

рейсах, прибывающих из пограничных районов сопредельных стран, неблагополучных по ТОРС.

Совместные учения проведены со службами аэропортов г.г. Кемерово, Новокузнецк и Кузбасского отделения Западно-Сибирской железной дороги. В ходе учений отработаны схемы взаимодействия центров госсанэпиднадзора с другими службами и ведомствами аэропорта, железнодорожного вокзала, центрами ГСЭН Кузбасского отделения Западно-Сибирской железной дороги, санитарно-эпидемиологической службой УВД, ГУИНа.

Решением СПК администрации Кемеровской области даны рекомендации Управлению по делам миграции Главного управления внутренних дел области по ограничению выдачи виз и приглашений в страны Юго-Восточной Азии. В туристические фирмы направлены рекомендательные письма о временном ограничении поездок в страны, неблагополучные по ТОРС.

Ужесточен контроль работы рынков. Проведен медицинский осмотр всех лиц, прибывших из стран Юго-Восточной Азии и работающих на рынках, выданы медицинские книжки. На крупных оптовых рынках в г.г. Кемерово, Ленинске-Кузнецком,

Новокузнецке организованы медицинские посты и медицинские пункты.

Совместно с санитарно-эпидемиологической службой УВДи Кузбасского управления внутренних дел на транспорте проводились рейдовые проверки гостиниц, общежитий, рынков, торговых баз, стройплощадок и других объектов, где используется труд иностранных рабочих, с целью выявления граждан, незаконно проживающих на территории области.

Информация о проводимых в области мероприятиях по предупреждению заноса ТОРС и мерах личной профилактики освещалась на всех каналах областного, местного телевидения и радио, в прес-се, на пресс-конференциях.

Специалистами центров госсанэпиднадзора совместно с сотрудниками центров медицинской профилактики были подготовлены памятки для населения и медицинских работников по профилактике ТОРС, которые размещали в местах массового скопления людей, в транспортных средствах.

Комплекс проведенных профилактических мероприятий позволил предотвратить возможный занос и распространение на территории области ТОРС.

УДК 616.24-002-022.6:614.4(571.15)

И.П. Салдан, Г.Б. Евдокимова, С.В. Гулай

О МЕРАХ ПО НЕДОПУЩЕНИЮ ЗАВОЗА И РАСПРОСТРАНЕНИЯ ТЯЖЕЛОГО ОСТРОГО РЕСПИРАТОРНОГО СИНДРОМА НА ТЕРРИТОРИИ АЛТАЙСКОГО КРАЯ

Центр ЦГСЭН в Алтайском крае (Барнаул)

При наличии условий завоза «атипичной пневмонии» в Алтайский край комплекс проведенных мероприятий позволил предотвратить возникновение случаев ТОРС. Мероприятия включали рекомендации по ограничению посещения стран, где регистрировался ТОРС, приведение в состояние повышенной готовности санитарно-контрольных пунктов, теоретическую подготовку медицинского персонала, усиление дезинфекционного режима, проведение широкой санитарно-просветительной работы среди населения.

Ключевые слова: тяжелый острый респираторный синдром (ТОРС), пункты пропуска через границу, медицинский осмотр, противоэпидемические мероприятия, Алтайский край

MEASURES FOR NON-PERMITTING OF DELIVERY AND SPREADING OF SEVERE ACUTE RESPIRATORY SYNDROME TO ALTAI TERRITORY

I.P. Saldan, G.B. Evdokimova, S.V. Gulai

Altai Territorial State Surveillance Center, Barnaul

Despite of available conditions for the delivery of «atypical pneumonia» to Altai Territory, the complex of conducted measures allowed to prevent the cases of SARS. The measures included recommendations for limited travels to the countries with registered cases of SARS, setting the sanitary-control points to increased readiness, theoretical training of medical staff, strengthening of the disinfection regimen, putting wide sanitary education among the population.

Key words: severe acute respiratory syndrome (SARS), border check-point, medical inspection, antiepidemic measures, Altai territory

За истекший период 2003 г. на территории Алтайского края случаев заболеваний с подозре-

нием на ТОРС не зарегистрировано. Несмотря на то, что территория края не имеет общих границ

со странами дальнего зарубежья, в том числе и с теми, где регистрировалась заболеваемость ТОРС (Китай, Монголия), вероятность заноса «атипичной пневмонии» была очень высокой. Из аэропорта г. Барнаула в Китай выполняются чартерные рейсы для доставки грузов (табл. 1). В 250 км от г. Барнаула находится г. Новосибирск, через который осуществляются авиа- и железнодорожные перевозки пассажиров в Китай и Монголию, в том числе и жителей Алтайского края. Кроме того, сопредельная с краем Республика Алтай граничит с Монголией. Через ее территорию по Чуйскому тракту осуществляются интенсивные грузовые и пассажирские перевозки автотранспортом. Алтайский край имеет пассажирские сообщения с Казахстаном и республиками Средней Азии.

Четвертого апреля 2003 г. рейсом из Пекина через аэропорт Новосибирска в край прибыли 15 жителей г. Барнаула, которые были в контакте с больным, подозрительным на ТОРС. Специалистами станции скорой помощи по прибытии рейса проведен медицинский осмотр контактировавших, среди них больных с признаками ТОРС не выявлено. По месту жительства всех прибывших проведены эпидемиологическое обследование, профилактические беседы и медицинское наблюдение на дому в течение 10 суток.

Центром госсанэпиднадзора в Алтайском крае на основании распорядительных документов Главного государственного санитарного врача РФ и Департамента госсанэпиднадзора Минздрава России организована работа по недопущению завоза и распространения ТОРС на территории Алтайского края. Проведено заседание СПК администрации края, создан медицинский штаб и утвержден оперативный план мероприятий. В соответствии с данным планом осуществлена теоретическая и практическая подготовка медицинского персонала центров госсанэпиднадзора и лечебно-профилактических учреждений по эпидемиологии, клинике, диагностике и профилактике ТОРС. Проведен инструктаж экипажей и бортпроводников пассажирских самолетов, а также проводников пассажирских вагонов о порядке осуществления противоэпидемических мероприятий в случае выявления больных, подозрительных на ТОРС. Проверена готовность госпитальных баз, предусмотренных территориальными комплексными планами по

охране территории края от заноса особо опасных инфекционных болезней. Приведены в состояние повышенной готовности все семь СКП на автодорожных переходах через границу с Республикой Казахстан, персонал которых (76 человек) прошел специальную подготовку по ТОРС. На все СКП закуплены дополнительные средства индивидуальной защиты, дезсредства, электронные термометры. Все лица, пересекавшие границу Алтайского края, опрашивались на наличие жалоб, характерных для ТОРС (всего опрошено 68 500 человек, в том числе после введения термометрии – 35 126).

С целью обеспечения эффективной охраны территории Алтайского края от заноса ТОРС и других особо опасных инфекционных болезней составлен план взаимодействия подразделений пограничной службы и центров госсанэпиднадзора в городах и районах края. В адрес туристических фирм разосланы письма с рекомендациями воздержаться от направления туристов в страны Юго-Восточной Азии.

Учитывая график международных мероприятий специалистов Алтайского края в КНР на 2003 г. (апрель – июнь, сентябрь, ноябрь), служба госсанэпиднадзора обратилась с ходатайством к Главе администрации края о переносе сроков или отмене мероприятий в Китае. Департаментом внешнеэкономической деятельности было принято решение об их отмене и ограничении приглашений граждан КНР и Монголии в край на период сохранения неблагоприятной эпидситуации по ТОРС в Китае.

Для граждан, постоянно не проживающих в Алтайском крае и не имеющих документов, организованы кабинеты для получения консультации и обследования на «атипичную пневмонию». Практиковался жесткий контроль за проведением ежедневной текущей дезинфекции в местах массового скопления людей (вокзалы, рынки, торговые центры, кинотеатры, учебные заведения) и ежедневной влажной уборкой общественного транспорта. Совместно с органами милиции и миграционной службы проводились рейдовые проверки вещевых и продовольственных рынков, в ходе которых выявлено 275 чел., в т.ч. 205 чел., нарушающих режим пребывания, и 70 чел., осуществляющих незаконную трудовую деятельность.

Изданы памятки (140 тыс. штук) по профилактике ТОРС, которые размещены во всех СМИ края

Таблица 1

Интенсивность пассажирских перевозок через аэропорт г. Барнаула за 2000–2003 гг.

Годы	Прибыло			Убыло		
	Количество осмотренных			Количество осмотренных		
	рейсов	авиапассажиров	членов экипажа	рейсов	авиапассажиров	членов экипажа
2000	140	1 216	1 290	53	1 528	501
2001	176	7	1 203	45	6	423
2002	28	54	294	20	–	202
2003 (6 мес.)	13	1	118	2	–	19

и местах массового посещения (рынки, вокзалы, ЛПУ, аптеки, общественный транспорт), а также направлены в туристические фирмы.

Для госпитализации больных или подозрительных на ТОРС предусмотрены боксы в инфекционных отделениях городской больницы № 5 г. Барнаула, городских больниц г.г. Бийск, Рубцовск, Славгород, Камень-на-Оби и Заринск. Боксы оснащены необходимым твердым и мягким инвентарем, выделены средства для закупки лекарственных препаратов для лечения больных ТОРС, создан запас дезинфицирующих средств.

Лабораторной базой для исследования материалов на ТОРС определена ПЦР-лаборатория Алтайского краевого центра по профилактике и борьбе со СПИДом и другими инфекционными заболеваниями. Разрешения на работу с микроорганизмами II группы патогенности лаборатория не имеет, диагностических тест-систем нет, подготовку по вопросам диагностики «атипичной пневмонии» персонал лаборатории не проходил. Планируется работа по обеспечению готовности лаборатории

к проведению анализов на ТОРС. На настоящий момент согласован вопрос проведения диагностики ТОРС в ГНЦ ВиБ «Вектор». Пересылка проб в ГНЦ ВиБ «Вектор» предусмотрена в термоконтейнере с нарочным на автомобиле. Кроме того, получен комплект оборудования и разворачивается ПЦР-лаборатория на базе Центра госсанэпиднадзора в Алтайском крае, которая также будет заниматься диагностикой ТОРС.

Остаются нерешенными проблемы, связанные с дополнительным оснащением лечебно-профилактических учреждений, оборудованием для дезинфекции, обменом информацией по эпидситуации и проводимыми мероприятиями с сопредельными приграничными территориями Казахстана. Решается вопрос переноса двух таможенных пунктов со всеми структурами, в том числе СКП, непосредственно на границу Алтайского края с Республикой Казахстан, удаленных на 30–50 км от границы, что не позволит въезжающему на территорию края автотранспорту объехать их по полевым дорогам.

УДК 616.24–002–022.6:614.4(571.15)

Л.В. Щучинов, И.В. Зарубин

ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ РАБОТА, НАПРАВЛЕННАЯ НА ПРОФИЛАКТИКУ «АТИПИЧНОЙ ПНЕВМОНИИ» В РЕСПУБЛИКЕ АЛТАЙ

Центр ГСЭН в Республике Алтай (Горно-Алтайск)

В связи с эпидемиологическими осложнениями и распространением «атипичной пневмонии» в зарубежных странах была проведена необходимая организационная, методическая, профилактическая работа в Республике Алтай и пункте пропуска через границу «Ташанта». Это способствовало предотвращению заноса ТОРС на территорию Республики Алтай.

Ключевые слова: «атипичная пневмония», тяжелый острый респираторный синдром (ТОРС), противоэпидемические и профилактические мероприятия, организационная работа, Республика Алтай

ORGANIZING-METHODICAL ACTIVITIES OF PREVENTION OF «ATYPICAL PNEUMONIA» AT REPUBLIC OF ALTAI

L.V. Shchuchinov, I.V. Zarubin

State Surveillance Center at Republic of Altai, Gorno-Altaiisk

Necessary organizing, methodical and preventive work was conducted at Republic of Altai and the border passing point «Tashanta» due to epidemiological complications and dissemination of «atypical pneumonia» in foreign countries. It facilitates to prevent severe acute respiratory syndrome (SARS) importation to the territory of Republic of Altai.

Key words: «atypical pneumonia», severe acute respiratory syndrome (SARS), organizing work, Republic of Altai

В соответствии с Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации № 26 от 03.04.03 г. «О дополнительных мерах по недопущению завоза и распространения синдрома острого респираторного заболевания» Центром ГСЭН в Республике Алтай проведена организационно-методическая работа.

Подготовлено и реализовано к исполнению Распоряжение № 235-р от 15.05.03 г. «Об утверждении комплексного плана санитарной охраны территории Республики Алтай от завоза и распространения синдрома острого респираторного заболевания (SARS) и других карантинных болезней» за подписью Председателя Правительства